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ABSTRACT 

The Huet Square was the spiritual and sometimes social core of the 

medieval settlement. In center was the parochial church surrounded by the 

graveyard and the parochial house, the school, chapels and precinct. The rescue 

archaeological excavations in 1994-2014 approaches information about some 

important topics: the border of the medieval cemetery, the medieval precinct, 

buildings with social and cultural importance, other installations. 

The archeological information can develop in a historical analyze about the 

chronology of this important urban structure belonging to the medieval town.  
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Piaţa Huet din Sibiu este un teren conturat la marginea terasei Oraşului de 

Sus, în jurul Bisericii Evanghelice, de faţadele clădirilor cu volumetrie, importanţă 

culturală şi semnificaţie istorică deosebite. Panta terasei este bine profilată şi 

accentuată la vest, iar la nord şi sud torente de apă au delimitat viitoarea piaţă de 

restul terenului, devenit, prin poziţia geografică atractivă, viitorul burg. 

Spre nord, o clădire aflată în proprietatea parohiei evanghelice se impune 

prin faţada monumentală; ea este urmată de clădirile „de serviciu” de la nord-est. În 

continuare, spre est, se înşiruie casele despărţitoare de Piaţa Mică. 

Clădirea Liceului Brukenthal este la sud, iar la vest clădirea masivă 

aparţinând Protopopiatului evanghelic domină terasa inferioară. La demisolul ei şi-a 

făcut loc în ultimii ani o cafenea extinsă până în strada Alexandru Odobescu. De 

fapt, pe lângă mobilierul arhitectonic, Piaţa Huet atrage atenţia istoricului interesat 

de evoluţia sa prin terenul neocupat, cu potenţial arheologic; prin posibilităţile 

multiple de comunicare cu Oraşul de jos pe scările preoţilor şi strada Alexandru 

Odobescu şi cu cel de sus prin mai multe pasaje largi, modernizate, şi printr-un 

culoar tradiţional străpungând frontul de case spre Piaţa Mare. 

Activitatea şantierelor de construcţii începând cu anul 1994, mai ales în anii 

de până în 2007, a fost o ocazie pentru cercetarea arheologică şi conservarea sitului. 
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Primul sondaj arheologic în Piaţa Huet a fost făcut în urmă cu mai mult de 20 de 

ani. De atunci, cercetarea arheologică a zonei s-a materializat într-o monografie 

arheologică, o apariţie editorială extinsă, de popularizare, alte multe „cronici 

arheologice” şi studii adăugându-se în timp
1
. 

Sondajul arheologic din 1994, plasat înadins într-o zonă deosebită, în axul 

bisericii, a ridicat mai multe probleme, ulterior analizate şi parţial clarificate: 

identificarea construcţiei adosată corului, capelele, evoluţia şi structura cimitirului. 

                                                           
1
 Bibliografia subiectului cuprinde rapoarte arheologice: Petre Beşliu Munteanu, Vase din 

lut şi sticlă descoperite în săpătura arheologică din Sibiu, Piaţa Huet nr. 3, în ”Anuarul 

Institutului de Cercetări Socio-Umane din Sibiu”, 1, 1994, pp. 55-60; Idem, Cercetări 

arheologice la Casa Hermes (Bürger und Gewerbeverein) din Sibiu, în ”Buletinul Comisiei 

Monumentelor Istorice”, 1-2, 1993, pp. 43-50; Idem, Archäologische Forschungen im 

“Hermeshaus” (Gewerbeverein) von Hermannstadt, în ”Zeitschrift für Siebenbürgische 

Landeskunde”, 2, 1991, pp. 152-162; Idem, Sibiu, jud. Sibiu. Centrul istoric, în ”Cronica 

cercetărilor arheologice. Campania 1994, 11-14, Cluj-Napoca, 1995, pp. 81-82; Idem, 

Cercetări arheologice în sacristie, în: Daniela Marcu Istrate, Sibiu. Piaţa Huet. Monografie 

istorică, I, Sibiu, 2007, pp. 87-89; Petre Beşliu Munteanu, Adrian Georgescu, Nicolae 

Rodean, Cercetări arheologice de salvare în Piaţa Huet din Sibiu, în ”Apulum”, XXXVII/1, 

pp. 471-477 (mai departe, Beşliu 2000); Ioan Marian Ţiplic, Identificarea unei capele gotice 

din Sibiu (Piaţa Huet 17), în ”Arheologia medievală”, III, pp. 117-127; Idem, Sondajul 

arheologic din interiorul bisericii evanghelice parohiale din Sibiu, în ”Ziridava”, XXIII, pp. 

75-83; Zeno Karl Pinter, I.M. Ţiplic, Sibiu. jud. Sibiu. Punct: Piaţa Huet-Rotondă, în 

”Cronica cercetărilor arheologice din România. Campania 2002”, CIMEC, 2003, pp. 284-

285; P. Beşliu Munteanu, Sibiu, jud. Sibiu, Punct: Piaţa Mică, nr. 16, în ”Cronica 

cercetărilor arheologice din România. Campania 2002”, CIMEC, 2003, pp. 285-287; Z.K. 

Pinter, Die mittelalterliche Rotunde am Huet-Platz in Hermannstadt/Sibiu, în ”Forschungen 

zur Volks-Und Landeskunde”, vol. 55, 2012, pp. 32-57; Idem, The Rotunda from Huet 

Square in Sibiu, în ”Brukenthal. Acta Musei”, I, 2013, pp. 79-98). Consideraţii asupra 

materialului arheologic: P. Beşliu Munteanu, Consideraţii asupra ceramicii medievale 

descoperită arheologic pe terasa de sus şi în zona imediat învecinată din Sibiu, în 

”Keramische Oberflächen und ihre Gestaltung”, Sibiu, 2007, pp. 65-69; Idem, Gropile de 

provizii de pe terasa de sus a oraşului medieval Sibiu, în ”Transilvania”, II-III, 2004, pp. 

139-142; Idem, Consideraţii asupra evoluţiei structurilor arhitectonice în zona centrală a 

oraşului Sibiu până în jurul anului 1300, în ”Historia Urbana”, IX, 1-2, 2001, pp. 71-78; 

Idem, Cercetările de arheologie medievală desfăşurate la Sibiu în ultimul deceniu, în 

”Arheologia medievală”, II, 1997, pp. 87-102; Oltea Dudă, Descoperiri monetare pe 

teritoriul oraşului Sibiu, în ”Monedă şi comerţ în sud-estul Europei”, I, 2007, pp. 220-225; 

Claudiu Munteanu, Descoperiri monetare din Judeţul Sibiu, în ”Studia Universitatis 

Cibiniensis. Series Historica”, II, 2005, p. 89; Heidrun König, Aufklärung eines alten 

Irrtums. Die Jakobskapelle am Huetplatz, în ”Hermannstadt, Hermannstädter Zeitung”, nr. 

1659-1660/14, din 21 ianuarie 2000. Monografii: Daniela Marcu Istrate, Sibiu. Piaţa Huet. 

Monografie arheologică, I-II, Alba Iulia, 2007 (mai departe, Marcu 2007, I); Idem, Sacru şi 

profan într-un oraş european (1150-2007). Piaţa Huet, o punte peste timp - Sacred and 

profane in an European city . Huet Square - A bridge beyond time, Braşov, 2007. Articole 

speciale: Oltea Dudău, Descoperiri monetare pe teritoriul oraşului Sibiu, în ”Monedă şi 

comerţ în sud-estul Europei, Biblioteca Brukenthal”, IX, 2007 (mai departe, Dudău 2007). 
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Un alt sondaj, într-un spaţiu semnificativ, interiorul sacristiei, a evidenţiat 

nivelul de construcţie al bazilicii prim construite, cu fundaţiile descoperite ulterior 

în navă şi un nivel de înmormântări în lăcaşuri din cărămizi, tip de amenajări 

descoperite apoi şi în exteriorul bisericii. 

Am avut apoi şansa să cercetez minuţios interiorul şi mai ales exteriorul 

bisericii azilului, legată funcţional şi plasată în vecinătatea bisericii de comunitate 

din Piaţa Huet, să urmăresc amplele lucrări de amenajare a grădinii casei parohiale
2
. 

Cercetarea arheologică începută odată cu anii '90 ai secolului trecut în 

clădirile din Piaţa Huet cu numerele 11, 12, 16 (o inedită, dar fructuoasă 

„arheologie a pivniţelor”), a adus informaţii despre structurile de zidărie de la 

marginea Pieţei Huet şi despre relaţia în teren cu cimitirul. 

Subzidirile clădirii Liceului Brukenthal au implicat în faza lor iniţială 

Muzeul de Istorie, acolo unde veneau tradiţional informaţiile despre săpăturile 

neasistate, clandestine, din zona istorică. Relaţiile cu arheologii din afara Muzeului 

nu au fost, întotdeauna şi în toate locurile, de colaborare. Există şi exemple benefice 

în cercetarea interiorului bisericii de comunitate. Dezvelirea parţială a fundaţiilor 

bazilicii a putut fi legată de nivelul de construcţie din sacristie. În urma dezvelirii 

substrucţiilor din loja episcopilor nu am observat urmele unui acces spre est, acolo 

unde ar fi trebuit să fie capela Sf. Maria. 

Una din descoperirile cele mai importante din aria Pieţei Huet – lotul de 

recipiente din ceramică –, se datorează muncitorilor de la săpăturile de canalizare şi 

mai ales colegilor restauratori de la Muzeul Franz Binder. Încercând să sondez 

arheologic locul descoperirii, am ajuns din întâmplare la fundaţia rotondei, cercetată 

sistematic de un alt colectiv. 

Fundaţiile adosate corului au mai ieşit la iveală şi în 2004, când un imens 

şanţ pentru înnoirea reţelei de apă a brăzdat Piaţa Huet. Cupa excavatorului a 

răscolit sute de morminte (cele inventariate sunt o parte din ele), fundaţiile rotondei, 

un cuptor de ars varul, fundaţiile Turnului Preoţilor, alte structuri de zidărie şi gropi. 

Reabilitarea Pieţei Huet în 2004-2006 (în fapt repavarea şi reamenajarea 

parţială a infrastructurii), a avut drept consecinţă creşterea exponenţială a 

informaţiei arheologice, dar şi pierderea prin săpăturile adânci, doar de către 

constructori justificate, de substanţă arheologică. La baza renunţării la contractul de 

asistenţă arheologică emis de Muzeu şi asumat de Primărie, a stat imposibilitatea 

inventarierii descoperirilor în ritmul săpăturilor mecanice. Mai apoi, cercetarea 

arheologică de amploare a terenului neafectat de săpăturile doar asistate a fost 

benefică ştiinţific şi eficientă edilitar. 

                                                           
2
 P. Beşliu Munteanu, Hermannstädter Spital und Spitalskirche, 13.-18. Jh./Spitalul şi 

biserica Spitalului din Sibiu, secolele XIII-XVIII, Sibiu, 2012. 
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Nu am considerat asistenţa arheologică din perioada menţionată, de 

tranziţie în legislaţia descărcării de sarcină arheologică, un act pasiv. Inventarierea 

substrucţiilor m-a obligat la o minimă, dar necesară, intervenţie în terenul afectat de 

săpăturile mecanice. Relaţiile cu constructorii cu alte sarcini de serviciu decât 

salvarea informaţiilor arheologice şi a sitului au fost tensionate. Până la un anumit 

punct, ţinând seama de ambiguitatea legislaţiei cercetării arheologice, înţelegerea şi 

ajutorul primarului, edililor şi a constructorilor este de lăudat. În primul rând trebuie 

să menţionez activitatea tumultoasă a lui Florin Blezu, din mediul universitar local. 

De la el am primit primele informaţii despre săpăturile clandestine din oraş, el a 

şpăcluit, e adevărat în afara cadrului organizat şi a programului de opt ore, 

substrucţii proaspăt afectate de excavator, el a „defrişat” fonduri de arhivă încă 

neorganizate şi a găsit informaţii despre monumentele dispărute ale oraşului.  

Cercetarea arheologică dintr-un loc semnificativ istoric are avantajul 

suportului documentar. Publicarea cheltuielilor oraşului din 1528-1531
3
 evidenţiază 

transporturi de materiale de construcţie dinspre Piaţa Huet, dar şi, important pentru 

realitatea arheologică, de pământ, lut şi pietriş în Piaţa Huet. 

Fondurile arhivistice ale Bisericii Evanghelice şi Primăriei oraşului 

cuprinzând planuri şi descrieri ale clădirilor demolate în 1895-1898 pentru 

modernizarea pieţei, au fost depuse la Arhivele statului sau la Casa Teutsch. Ele 

sunt inventariate sau în curs de inventariere. 

Demolările şi modernizările structurilor urbanistice din Piaţa Huet de la 

cumpăna secolelor XIX şi XX au fost înregistrate fotografic, aşa încât există 

suficiente surse de documentare şi analiză istorică în fondurile Muzeului 

Brukenthal. 

Stimulate de interesul pentru cercetarea de teren, de baza de date, ar trebui 

să apară şi după 2007 studii de caz. Până acum există un singur exemplu
4
. 

Plecând de la informaţiile arheologice culese de pe teren, majoritatea 

inedite sau parţial publicate, am scos în evidenţă câteva aspecte particulare în 

dezvoltarea aşezării medievale. Am reluat şi corect interpretat unele descoperiri mai 

vechi. 

Din perspectiva mai largă, culturală, studiul periferiei sitului este 

semnificativ pentru posibilitatea relaţionării cu centrul şi cu exteriorul, prin accesele 

înspre şi dinspre toate punctele cardinale. 

Abundenţa informaţiilor a condus la această formulă de publicare: în prima 

parte prezentarea rezultatelor cercetărilor arheologice de teren şi catalogul pieselor 

                                                           
3
 Tomas Cosmin Roman, Sibiul între siguranţă şi incertitudine în zorii epocii moderne 

(1525-1549), Alba Iulia, 2007. 
4
 Adrian Stroia, O presupusă imagine a Bisericii Evanghelice din Sibiu, a rotondei şi a 

Casei Altemberger, identificate în pictura polipticului de la Soroştin, jud. Sibiu, în 

”Transilvania”, 3-5, 2015, pp. 62-67. 
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din Muzeul de Istorie din Sibiu, concluziile şi ilustraţia urmând a constitui a doua 

parte a actualului studiu. 

 

A. INFORMAŢII ARHEOLOGICE 

I. Marginile cimitirului comunităţii 

Cimitirul din jurul bisericii parohiale a fost până în secolul al XVI-lea 

primul şi cel mai mare cimitir de comunitate, altele mai mici deservind comunităţile 

de călugări sau de săraci. Deşi se află în centrul oraşului modern, spre deosebire de 

alte locuri căutate de constructori până în perioada 2004-2005, el a avut puţin de 

suferit. După săpăturile intensive, relativ recente, mormintele nederanjate pot fi o 

excepţie. 

Fragmente de schelete au fost intersectate de săpături sau au rămas pe 

malurile şanţurilor de canalizare. La cele 1.281 de schelete descoperite în săpătura 

arheologică din 2005, putem adăuga cele identificate anterior în săpături mecanice: 

o groapă comună cu 41 femure de bărbaţi înalţi de 1,70 m - 1,90 m
5
, plus 27 femure 

şi fragmente de schelete afectate de săpăturile de canalizare. 

Traseul săpăturilor mecanice din 2004-2005 a parcurs limitele pieţei. Trei 

schelete au apărut lângă fundaţia casei parohiale, sub nivelul unei construcţii post 

medievale, cu o fundaţie superficială. Cel mai vechi schelet depus în terenul ulterior 

afectat de construcţie era al unui adult, suprapus în regiunea craniului de al unui 

copil şi al unui om matur. Scheletele se aflau la -0,50 m – -0,60 m faţă de nivelul 

actual. 

La vest de biserică, într-o secţiune de numai 1x4,50 m, între contrafortul 

bisericii şi gardul grădinii învecinate la vest au apărut 7 schelete, între ele fiind un 

singur raport de suprapunere. 

În partea de sud, la marginea terasei, sub clădirea Liceului Brukenthal, a 

ieşit la iveală la o adâncime consistentă, -2,50 m, în urma unor săpături doar parţial 

controlate arheologic, groapa unui mormânt cu un schelet de femeie pe direcţia 

nord-vest – sud-est. Tot acolo, se aflau un fragment din craniul unui copil aflat 

deasupra scheletului de femeie şi resturile scheletului unui bărbat tânăr. Profilul 

gropii a relevat succesiunea de înmormântări. 

Ca urmare a regretabilei decapări mecanizate din primăvara anului 2005, 

dintr-o suprafaţă de 13x10 m aflată la sud şi în imediata vecinătate a Liceului 

Brukenthal, au fost recuperate urmele a 10 schelete. O singură suprapunere a fost 

evidentă. 

În spaţiul curţii dinspre Piaţa Huet al casei cu numărul 16, din şanţul unei 

săpături de canalizare a apărut o groapă cu fragmente de schelete umane şi două 

schelete in situ, suprapuse, aşezate la 2 m de clădire. Depunerile compacte de 

                                                           
5
 Analiza antropologică aparţine lui Alexandru Dobrescu. 
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fragmente de oase umane au putut fi urmărite pe malul unui şanţ de canalizare pe o 

lungime de 5,80 m în interiorul curţii casei de la numărul 16 şi 3,10 m în piaţa Huet; 

fundul gropii se afla la adâncimea de -1 m – -1,50 m. Fragmente de olane s-au 

amestecat cu oasele. Groapa cu oase umane reînhumate era anterioară zidului de 

închidere de la vest a curţii. 

La nord, lângă corpul de clădire adosat celei parohiale, au fost evidenţiate 

arheologic două morminte de copii, suprapuse. Alte două schelete au ieşit la lumina 

zilei la 2,40 m sud de scările casei parohiale. 

În partea de est, la limita pieţei, un schelet pe direcţia nord-sud a fost 

intersectat de zidurile luminatorului casei cu numărul 12. Alte două schelete se aflau 

la -0,50 m – 1 m de zidul casei. Într-un singur caz reînhumarea era observabilă. 

 

II. Construcţii civile la marginea Pieţei Huet 

Săpăturile mecanice au atins şi în multe cazuri distrus substrucţii de zidărie 

şi amenajări din lut. Starea de conservare şi în mai toate cazurile dimensiunea 

suprafeţelor dezvelite (în cele mai multe cazuri zidurile au fost perforate, urmele lor 

rămânând în mal), permit inventarierea şi cu precauţie emiterea unor ipoteze asupra 

utilităţii şi cronologiei. 

Clădirea Casei Parohiale rămâne cea mai importantă clădire de locuit şi în 

acelaşi timp reşedinţă parohială. În mod fericit am beneficiat de înţelegerea şi 

interesul administratorilor clădirii. Informaţiile arheologice acumulate la cumpănă 

de milenii pun în evidenţă trei etape de construcţie a subsolului. Prima etapă este 

ilustrată de încăperile cu pereţi din piatră şi intrarea dinspre piaţă. În a doua etapă, 

împreună cu alte construcţii, a fost amenajată o nouă intrare din curtea interioară. 

Subsolul s-a dezvoltat spre vest, sud-vest, adică spre marginea terasei. Un segment 

de zidărie masivă, cu structură mixtă, din piatră şi cărămizi, se află la limita sud-

vestică a grădinii casei parohiale. Vechimea lui este incertă. Stratigrafic, el a 

suprapus morminte aparţinând spitalului medieval. De zid s-a adosat ulterior, spre 

interior şi exterior, o căptuşeală din cărămizi. În noua etapă de construcţie, zidul a 

fost prevăzut cu ferestre evazate, cu contraforturi şi inclus într-un demisol boltit. 

Spaţiul subteran prevăzut cu un parter pavat cu cărămizi avea legătură la est cu 

încăperile pivniţei, funcţionale şi azi în reşedinţa parohială. Amenajarea construcţiei 

folosind panta terasei este ulterioară sau contemporană cu finalul cimitirului din 

jurul Bisericii Azilului. Datarea zidului de incintă al grădinii se poate face mai 

restrâns prin raportarea la pavajul din pietre şi scările dinspre Spital. Ele au 

funcţionat până la mijlocul secolului al XV-lea. Trei ferestre cu planul evazat se 

deschideau în zidul de incintă. Ele au fost mascate spre nord de căptuşeala recentă a 

zidului de incintă, în partea opusă nivelul lor fiind subteran. Două ferestre au 

aceeaşi deschidere spre interior (80 cm), iar a treia, aflată la est, este mai îngustă. 

Deschiderile se află în partea superioară a zidului, acolo unde el se îngustează. 
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Ferestrele laterale corespund unor deschideri în bolta pivniţei. Săpătura efectuată 

de-a lungul zidului de incintă al grădinii nu a permis decât măsurarea lungimii 

construcţiei: 9,30 m. 

Perioada de funcţionare a gârliciului de acces în subsolul casei parohiale 

cunoaşte arheologic două etape, ultima legată de noile construcţiile anexe. Acestei a 

treia etape i se datorează dezvoltarea clădirii la parter cu spaţii gospodăreşti, pe 

latura de nord. În noul corp de clădire de la parter intrarea în pivniţă a devenit 

interioară. Subsolul de la sud-vest a fost dezafectat şi locul transformat în grădină.  

Perioadei premoderne îi aparţine o construcţie compartimentată, sprijinită 

pe o fundaţie formată dintr-un singur rând de pietre, plasate la sud, în spaţiul îngust 

dintre casa parohială de care se adosează şi gardul bisericii. 

Clădirile de pe latura de est a pieţei 

O construcţie târzie, suprapusă cimitirului, cu fundaţie formată din două 

rânduri de pietre, s-a aflat la nord-est de corul bisericii. Fragmente de fundaţie au 

fost intersectate de şanţurile săpate în 2004-2007. 

Actuala clădire cu numărul 6 a avut o amenajare (contrafort ?) spre piaţă. 

Pintenul de zidărie adosat, aşezat perpendicular pe casa dezvoltată dintr-o fundaţie 

din pietre de râu, este suprapus de zidăria actuală.  

Accesul spre Piaţa Mică a subsolului casei de la numărul 12 este ulterior 

celui dinspre Piaţa Mare. Casele înşiruite spre nord au ieşirea parterului spre Piaţa 

Huet. 

Latura de vest a clădirii de la numărul 14 are zidul din piatră, vizibil într-o 

săpătură în curte. De el s-a adosat zidul din cărămizi, de aceeaşi lăţime, 0,50 m, cu 

cel al unei anexe dispărute. 

Subsolurile clădirilor din Piaţa Mică numărul 11, 12 şi 16, dezvoltate prin 

extensia Pieţei Huet, au fost cercetate arheologic. Zidul lor dinspre vest şi spaţiul 

subsolului este în legătură cu evoluţia periferiei Pieţei Huet. 

Clădirile de pe latura de sud 

Săpătura de subzidire din 2002, din holul clădirii Liceului Brukenthal, a 

lăsat să se vadă fundaţia unui zid de piatră şi cărămizi, adânc de 1,20 m şi lat de 1 

m, pe direcţia nord-sud, la 3,50 m de zidul de est al şcolii. 

Din cele două clădiri de la sud de Liceul Brukenthal, au rămas piloţi din 

lemn şi zidăria unei amenajări subterane, probabil o latrină. Piloţii din lemn erau 

dispuşi pe două rânduri, la o distanţă de 40 cm unul de altul, adânciţi cu -0,80 m – -

1,55 m. Unul se păstra pe lungimea de 45 cm şi avea diametrul de 14 cm. 

În fapt, clădirea Liceului Brukenthal păstrează la limitele de est şi vest 

spaţiile subterane a două case anterioare. Accesele, o parte din structura pereţilor şi 

tavanelor au fost modificate ulterior, păstrându-se structuri de piatră asemănătoare 

pivniţelor dinspre Piaţa Mică şi bolţi tăvănite. 
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Substrucţii ale Casei Gulden au apărut în săpătura de canalizare din 2004: 

un zid din piatră pe direcţia est-vest, de care s-a adosat o pivniţă boltită. Clădirea cu 

subsol era dezaxată faţă de zid. Urmele bolţii subsolului aceleiaşi clădiri au apărut şi 

în săpătura de canalizare de pe strada Alexandru Odobescu. 

Clădirea de la vest a pieţei a fost construită pe mai multe nivele deasupra 

zidului de incintă. Ea păstrează la demisol tavane sprijinite pe masive bârne din 

lemn, camere de dimensiuni diferite, cea mai mare putând fi utilizată pentru 

reuniuni. 

Accesul spre est: Treptele Preoţilor şi casele adiacente 

Fragmentele ceramice şi de sticlărie datate, cu rezerve, între limitele 

secolului al XVI-lea, descoperite arheologic într-o groapă (de latrină ?), permit o 

încadrarea arheologică relativă a clădirii din Piaţa Huet nr. 3, aflată sub zidul de 

apărare şi clădirea probabil a Prepoziturii, pe drumul ce cobora spre vest, pe direcţia 

cartierelor Oraşului de Jos. Terenul amenajat spre sud, între cele două ziduri 

(zwinger ?) a fost afectat de o groapă cu material arheologic din secolele XVII-

XVIII. Corpul de clădire de deasupra are şi el ieşire spre Treptele Preoţilor, în timp 

ce Butoiul de Aur numai spre strada de jos (numită în secolul al XVIII-lea Pasajul 

Şcolii), amenajată după dispariţia unui drum de căruţe, pe sub casa parohială, spre 

culoarul cu Podul Mincinoşilor la capăt.  

Reabilitarea clădirii de pe strada Turnului nr. 4 mi-a oferit ocazia să observ 

relaţiile de adosare în timp a casei la parapetul din pietre mari a scării preoţilor şi la 

zidul cetăţii (cele două structuri au folosit nisip diferit în compoziţia liantului). 

Adosarea la mai vechile structuri s-a petrecut, după toate probabilităţile, în limitele 

secolelor XIV-XV, fără a exclude depăşirea acestor limite cronologice. 

Compartimentarea casei de la nord aparţine unei perioade ulterioare. 

Accesul spre sud-est (spre Piaţa Mică). Structura casei din pasaj spre Piaţa 

Mică a suferit modificări pentru lărgirea culoarului. Urmele zidurilor dispărute au 

apărut într-un şanţ de cablare. Un zid din piatră şi cărămizi (zid din piatră lat de 60 

cm şi din cărămizi de 30 cm) a fost evident la limita dinspre Piaţa Mică. Spre vest 

existau două ziduri care delimitau camere cu lungimea de 6 m şi 5,50 m. 

Accesul spre Podul Mincinoşilor. În afara fundaţiilor superficiale 

dezvelite în 2004, în 2007 un şanţ de cablare a intersectat zidul de incintă din piatră 

care se adâncea mai mult decât şanţul săpat mecanic. 

 

III. Urmele fortificaţiilor din jurul Pieţei Huet 

Fortificaţii din pământ 

Subsolul Pieţei Huet, mai ales marginile, a fost de mai multe ori şi adânc 

răscolit de săpături, aşa încât descoperirea urmelor unor structuri din material 

perisabil este un deziderat dificil de atins. Pe latura de est a Pieţei Huet, subsolul 

pivniţelor caselor cu numărul 11 şi 12 a păstrat urma unor şanţuri. Într-un singur 
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caz, însă, zidul pivniţei a intersectat profilul unei gropi în formă de V. Restul 

gropilor au un traseu şi margini neregulate sau, în subsolul casei cu numărul 11, 

profil semirotund. În exteriorul aceleiaşi case, un strat compact, dar subţire, de lut ar 

putea fi pus în legătură cu o construcţie din lemn. 

Pe latura de sud a pieţei, în „curtea bicicletelor” Liceului Brukenthal, într-

un şanţ săpat în 2001 şi dezvoltat în iarna lui 2002, au apărut urmele unor lucrări 

defensive din primul nivel de locuire şi profilul unei amenajări din lut suprapuse 

nivelului preistoric. Profilul posibilului val din lut, nefiresc de curat pentru 

pământul purtat, a mai apărut la extremităţile de est şi vest ale laturii de sud. În 

aceste două cazuri, amenajarea păstrată este de dimensiuni mai reduse. Urmele unei 

amenajări din lemn se afla la 6 m de zidul de incintă dinspre sud al ”curţii 

bicicletelor”; de la el s-a păstrat groapa unui stâlp, lată de 60 cm, adâncită de la 2,20 

m la 3,60 m, unde are lăţimea de 15 cm. Umplutura gropii conţine arsură şi 

pigmenţi de var. 

Şi pe latura de nord-est, sub zidul grădinii casei parohiale, sub talpa 

fundaţiei contrafortului de nord-vest a rămas un strat consistent de arsură. 

Structuri de fortificaţie din zidărie 

Zidul care mărgineşte şi azi la nord grădina casei parohiale are un nucleu 

din piatră, căptuşit la interior şi exterior de zid din cărămizi. Cele două deschideri 

dinspre sud au forma unor ferestre de tragere, însă înălţimea faţă de nivelul de 

călcare exterior pune semne de întrebare asupra utilităţii lor. 

Câteva observaţii în subsolurile caselor dinspre est, sud-est, ale Pieţei Huet, 

pot conduce la observaţii utile asupra determinării utilităţii. 

Caseta din dreptul culoarului pantofarilor (Piaţa Mică nr. 12) a permis să 

urmăresc zidul de fundaţie al clădirii până la adâncimea de 1,90 m. 

Piaţa Mică 11. Zidurile pivniţei în interior sunt din cărămizi. Un segment 

din zidăria din piatră, aparţinând vechilor case şi zidului de incintă, a apărut la vest, 

în terenul Pieţei Huet. 

Piaţa Mică 12. Zidul subsolului dinspre Piaţa Huet este omogen, din piatră, 

cu un arc de descărcare nefiresc de ascuţit la nivelul tălpii, dezvoltat în toată lăţimea 

lui. Astăzi zidul este văruit.  

Piaţa Mică 13. Aceeaşi latură de vest a subsolului este alcătuită din piatră 

în partea inferioară, spre deosebire de cea superioară, amenajată din pietre făţuite.  

Piaţa Mică 16. Latura dinspre Piaţa Huet a camerei de nord păstrează în 

partea superioară piatra făţuită a unei zidării îngrijite, sub el aflându-se zidărie din 

cărămizi. Deschiderea unui luminator a perforat structura din pietre. Caseta dinspre 

Piaţa Huet a lăsat să se vadă profilul şanţului de fundaţie, având în partea superioară 

straturi suprapuse, în ordine, de mortar şi de nivelare, ultimul intersectat de groapa 

unui mormânt. Cel mai probabil zidul s-a adâncit în şanţul de apărare anterior. 
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Un zid din piatră cu bucăţi de cărămizi între rosturi, lat de 1,20 m, 

traversează de la nord la sud pasajul de trecere spre Piaţa Mică. Nivelul de 

construcţie este la -0,60 m, suprapus de succesiuni de straturi rezultate din refaceri 

şi incendieri.  

Alte segmente ale zidului de incintă din piatră au apărut în şanţurile de 

canalizare şi cablare din 2003-2004 şi 2005. Un segment de zid din piatră, lung de 

5,40 m, pe direcţia nord-sud, cu talpa mai jos de 0,80 m, cât avea săpătura 

mecanică, aparţinea Turnului Preoţilor. 

Segmente ale zidului de fortificaţie au fost vizibile în urma săpăturilor de 

canalizare la sud-vest de clădirea Liceului Brukenthal, acolo unde traseul zidului 

venind de la turnul exterior Primăriei Vechi o ia spre nord. 

Segmente ale acestei laturi a zidului s-au văzut şi sub zidăria parapetului de 

la pasajul scărilor. 

 

IV. Amenajări din diferite materiale în perimetrul Pieţei Huet 

Vatra pentru topit aliajul pentru clopot, aflată la sud de biserica 

parohială, avea diametrul de 1 m şi se continua spre nord şi apoi spre vest cu un 

canal de scurgere. Pe suprafaţa vetrei au rămas fragmente de zgură cu cupru. 

Groapa care adăpostea tiparul clopotului poate fi cea a cărui mal a apărut la capătul 

canalului. Amenajarea a intersectat un schelet. 

Cuptorul pentru var. Bolta cuptorului pentru var era formată din cărămizi. 

El a fost suprapus de cimitir. 

Urmele unui podeţ au fost identificate în partea de nord a pieţei, în 

legătură cu intrarea în casa parohială; un stâlp de susţinere din cărămizi păstra 

înălţimea de 24 cm. Şi profilul albiei unui pârâu a apărut în dreptul scărilor casei 

parohiale. Aducţiunea apei este ulterioară funcţionării cimitirului. 

Canal săpat în lut ?, jgheab din lemn. În pivniţa casei din Piaţa Mică nr. 

11, am surprins profilul alveolat al unui canal săpat în lut. În umplutura lui şi în 

imediata vecinătate am găsit mai multe jgheaburi din lemn şi o bucată lungă de 60 

cm de bârnă perforată la mijloc 

Canale din cărămizi; amenajări subterane boltite din cărămizi. În urma 

săpăturilor de canalizare de pe strada Alexandru Odobescu, la intersecţia cu strada 

Mitropoliei a fost afectată o cameră subterană boltită. Un segment de zid din piatră 

cu faţa din cărămizi, lat de 1 m, vizibil în trotuar pe direcţia nord-sud, a blocat un 

spaţiu subteran boltit, lat de 1 m şi adânc de 1,80 m. Spaţiul boltit, de 0,80 m lăţime, 

1,70 m adâncime până la talpa zidurilor şi 2,70 m lungime, folosind la trei laturi 

cărămizi late de 6 cm şi la una cărămizi de 4-5 cm, puţine pietre, chiar un arc de 

cărămizi cu deschiderea de 1,40 m la un perete lung, a fost amenajat folosind 

fundaţia zidului de incintă, de 70 cm grosime, la care s-a adosat cu cămaşa din 
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cărămizi. Accesul se făcea printr-o deschidere de 0,85 m x 0,85 m. Unul dintre 

ziduri păstra tencuială. 

Urmele unui canal din cărămizi late de 7 cm, pe direcţia est-vest, se află în 

subsolul gangului casei parohiale. 

Alt canal de drenaj modern, din cărămizi groase de 7 cm, lat de 30 cm şi 

înalt de 50 cm, se adosa contrafortului de sud-est al navei bisericii. 

Gropi. În subsolul Pieţei Huet, partea de nord, stratul lutos nu este adânc. 

Înainte de fi intersectate brutal de excavator, în sud, sud-estul şi nord-estul Pieţei 

Huet au existat gropi afectate în partea lor superioară de mai vechi înmormântări. În 

aceste condiţii este dificil să identificăm utilitatea lor. Este posibil să fi rămas în 

urma exploatării lutului. Groapa de la marginea sudică a terasei, sub clădirea 

Liceului Brukenthal, avea peretele drept, fundul alveolat şi a fost umplută cu straturi 

succesive de lut şi pământ brun. Şanţul cu adâncimea de 0,90 m, mai lat de 0,60 m, 

cât s-a păstrat, se află sub fundaţiile Liceului Brukenthal. 

O probabilă groapă pentru excavat lutul s-a aflat în partea de sud-est a 

pieţei, în actualul carosabil şi a fost afectată de săpăturile din 2004. Ea a suprapus o 

alta cu lăţimea de 26 cm, păstrând pe fund fragmente de lut ars şi pigmenţi de var. 

Groapa ce domina profilul, lată de 1,90 m, avea în umplutură oase de animale şi 

materiale de construcţie, fiind suprapusă de cimitir. 

O altă groapă, lată de 1,2 m, cu fundul la -2,10 m, evidentă pe peretele de 

vest al şanţului conductei de pluvială de la casa cu nr. 9, conţinea pietre, pigmenţi 

de var, oase de animale. La sud se afla o altă groapă, mai veche, numai cu pigmenţi 

de var şi de lut ars în umplutură. 

Groapă de cuptor pentru ars oale ? Colegii de Muzeul Franz Binder, care 

au recuperat vasele din ceramică în 1999, au fotografiat groapa săpată de excavator. 

Imaginea păstrată lasă să se vadă conturul rotund al unei gropi marcată la margine 

de arsură. Numărul relativ mare al vaselor şi starea bună de conservare lasă loc 

ipotezei existenţei unui cuptor pentru ars ceramică. 

Un fragment de pavaj din pietre de râu, la -35 cm faţă de nivelul actual, 

s-a aflat în gangul de acces la casa parohială. 

La 4,40 m de zidul casei cu nr. 11 era o groapă de var cu latura de 1 m, 

surprinsă în şanţul pluvialei. 

Scările de la vest de biserică sunt late de 1,50 m şi lungi de 3 m, alcătuite 

din piatră şi fragmente de cărămizi. Treapta inferioară se află la -1,20 m faţă de 

nivelul actual. Treptele au fost adosate zidului bisericii. 

Alte amenajări 

O scândură lungă de 1,10 m şi lată de 4 cm, cu mai multe orificii rotunde şi 

semirotunde, a fost descoperită în curtea Liceului Brukenthal în săpătura mecanică 

din 2002, la adâncimea de 3,10 m. 
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V. Stratigrafia pieţei 

În şanţul săpat perpendicular pe casa cu numărul 9, stratigrafia este 

importantă pentru evoluţia clădirii. Un strat de construcţie suprapune un nivel cu 

pietriş şi unul inferior, cu pigmenţi de arsură. De acest nivel de construcţie se leagă 

şi pintenul de zidărie aflat în afara frontului clădirii. Nivelul inferior de pietriş 

conţine pigmenţi de mortar cu nisip galben şi se leagă de zidul din piatră, anterior 

construcţiei din cărămizi. 

În şanţul pentru pluvial, în dreptul casei cu numărul 11, am observat un strat 

de construcţie la -0,85 m, precedat de unul de pietriş cu pământ negru, amestecat cu 

crengi, situaţie înregistrată până la 2,40 m de zid. De la 2,40 m de zidul casei se văd 

depuneri cu pământ şi materiale de construcţii până la -0,60 m şi mai jos un strat cu 

moloz precedat de depuneri masive cu pământ brun amestecat cu lut. Între -1,10 m 

şi 1,20 m, s-a păstrat un strat de pietriş, de nivelare şi până la -1,50 m umpluturi cu 

pigmenţi de arsură. 

În partea de sud a terasei, în curtea bicicletelor, solul medieval are limita 

inferioară la 1,30 m. Peretele de sud al culoarului Liceului Brukenthal, în interior, 

arată un nivel de pământ cu lut ars între 1,40-1,80 m şi două nivele de lemn 

carbonizat între -2,10 m şi -2,30 m şi la -2,80 m – -3 m. Pe peretele de est al gropii 

săpate lângă fereastra culoarului aceleiaşi clădiri, nivelul cuprins între -2,20 m la -

2,40 m conţine bucăţi de lemn şi coji de mesteacăn. 

În şanţul săpat în pasajul de trecere spre Piaţa Mică a fost evidentă nivelarea 

cu pământ brun şi pete galbene de lut peste nivelul de construcţie, suprapusă de un 

nivel de arsură. Sub stratul de construcţie era un alt nivel de depunere consistentă de 

arsură, ce cobora mai adânc de 0,80 m. 

Stratul preistoric este suprapus nemijlocit de un altul, format din pământ 

negru cu pigmenţi de lut galben în terenul Casei Schasser. Ultimul provine, 

probabil, din excavarea şanţului de apărare învecinat.  

 

B. PIESE ARHEOLOGICE ÎN COLECŢIA MEDIEVALĂ A 

MUZEULUI DE ISTORIE, MUZEUL BRUKENTHAL DIN SIBIU 

Materialul arheologic prezentat în continuare se compune din piese întregi 

sau fragmentare, inventariate la Muzeul Brukenthal din Sibiu. Materialul arheologic 

fiind selectat şi apoi inventariat, există diferenţe între listele rapoartelor de cercetare 

arheologică şi catalogul de mai jos. Selectarea materialului arheologic a ţinut seama 

de starea de conservare, importanţa istorică datorată vechimii, apartenenţei la un 

complex închis şi de posibilităţile practice de depozitare. 

Prescurtări: L - lungime; La - lăţime; I - înălţime; Db - diametrul bazei; Dg 

- diametrul gurii. 

Unele piese au fost între timp corect interpretate, toate au fost conservate.  
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Piese provenite din săpăturile arheologice din Piaţa Mică nr. 11: 

 Două fragmente de oală-cahlă: 

ardere oxidantă, nepenetrantă; 

Muzeul Brukenthal, nr. inv. M 8.133. 

 Şase fragmente de oală: 

ardere oxidantă, nepenetrantă; 

Muzeul Brukenthal, nr. inv. M 8.134. 

 22 toarte de oale: 

ardere oxidantă şi oxido-reducătoare; 

Muzeul Brukenthal, nr. inv. M 8.135. 

 Şase fragmente de oale: 

ardere oxidantă, nepenetrantă; 

Muzeul Brukenthal, nr. inv. M 8.136. 

 Patru fragmente de buze de oale: 

ardere oxidantă, oxido-reducătoare; 

Muzeul Brukenthal, nr. inv. M 8.137. 

 Un fragment de urcior: 

ardere oxidantă; 

Muzeul Brukenthal, nr. inv. M 8.138. 

 Două fragmente de vase diferite: 

ardere oxido-reducătoare; 

Muzeul Brukenthal, nr. inv. M 8.139. 

 Opt fragmente de oale: 

ardere oxidantă, oxido-reducătoare; 

Muzeul Brukenthal, nr. inv. M 8.140. 

 Patru fragmente de urcior: 

ardere oxido-reducătoare; 

Muzeul Brukenthal, nr. inv. M 8.141. 

 Un fragment de cană: 

ardere oxidantă, nepenetrantă; 

Muzeul Brukenthal, nr. inv. M 8.142. 

 Creuzet: 

lut; 

ardere reducătoare; 

Muzeul Brukenthal, nr. inv. M 8.143. 

 Bârnă din lemn:  

L: 0,60 m, secţiunea: 10x13 cm; bârna a fost perforată în lung, în interior 

lăsând un orificiu de 5x2 cm; 

Muzeul Brukenthal, nr. inv. M 8.261. 
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Piese provenind din subsolul casei din Piaţa Mică nr. 12: 

 Şapte fragmente ceramice: 

ardere oxidantă şi oxido-reducătoare; 

Muzeul Brukenthal, nr. inv. M 8.731. 

 

Piese provenind din săpăturile arheologice din Piaţa Huet nr. 3: 

 Oală: 

ardere oxidantă; 

I: 15 cm; Db: 9,8 cm; Dg: 13 cm; 

Muzeul Brukenthal, nr. inv. M 8.317. 

Bibliografie: Beşliu 1994, pl. III, f. 

 Oală: 

ardere oxidantă; 

I: 18,5 cm; Db: 11,5 cm; Dg: 15,5 cm; 

Muzeul Brukenthal, nr. inv. M 8.318. 

Bibliografie: Beşliu 1994, pl. III, a. 

 Oală cu toartă: 

smalţ verde; 

Db: 14 cm; Dg: 10 cm; I: 17,5 cm; 

Muzeul Brukenthal, nr. inv. M8.732. 

Bibliografie: Beşliu 1994, pl. III, c. 

 Oală cu toartă: 

ardere oxidantă; 

Muzeul Brukenthal, nr. inv. M 8.733. 

Bibliografie: Beşliu 1994, pl. III, a. 

 Cahlă – oală: 

ardere oxidantă; 

L: 18,7 cm; I: 10,5 cm; Db: 18 cm; 

Muzeul Brukenthal, nr. inv. M 8.440. 

Bibliografie: Beşliu 1994, pl. V, d, p. 57. 

 Cahlă-oală: 

ardere oxidantă; 

L: 16,3 cm; La: 12 cm; I: 15 cm; Db: 6 cm; 

Muzeul Brukenthal, nr. inv. M 8.343. 

Bibliografie: Beşliu 1994, pl. IV, c, p. 56. 

 Steag de vânt: 

inscripţie: 1690;1745; GB; 

Muzeul Brukenthal, nr. inv. M 9.337; 

I: 50 cm; La: 24 cm. 

Bibliografie: Beşliu 1994, pl. V, a. 
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 Balamale: 

fier; 

I: 35 cm; La: 24 cm; 

Muzeul Brukenthal, nr. inv. M 8.660. 

 Feronerie uşă: 

fier; 

L: 11 cm; La: 7 cm; 

Muzeul Brukenthal, nr. inv. M 8.661. 

 

Piese provenind din sacristia bisericii parohiale: 

 Ac cu capul sferic: 

aliaj cupros; 

Muzeul Brukenthal, nr. inv. M 8.232. 

 Nasture: 

aliaj cupros; 

Muzeul Brukenthal, nr. inv. M 8.233. 

 

Piese provenind din cimitirul medieval, în urma săpăturilor mecanice 

din 2004: 

 Cui: 

L: 8,2 cm; 

Muzeul Brukenthal, nr. inv. M 8.929. 

Cimitirul din Piaţa Huet, 2004. 

 Cui: 

L: 6,2 cm; 

Muzeul Brukenthal, nr. inv. M 8.929. 

Cimitirul din Piaţa Huet, 2004. 

 Cui: 

L: 6,4 cm; 

Muzeul Brukenthal, nr. inv. M 8.929. 

Cimitirul din Piaţa Huet, 2004. 

 Cui: 

L: 7 cm; 

Muzeul Brukenthal, nr. inv. M 8.929. 

Cimitirul din Piaţa Huet, 2004. 

 Cui: 

L: 7,1 cm; 

Muzeul Brukenthal, nr. inv. M 8.929. 

Cimitirul din Piaţa Huet, 2004. 
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 Cui: 

L: 5,4 cm; 

Muzeul Brukenthal, nr. inv. M 8.929. 

Cimitirul din Piaţa Huet, 2004. 

 

 Cui: 

L: 5,5 cm; 

Muzeul Brukenthal, nr. inv. M 8.929. 

Cimitirul din Piaţa Huet, 2004. 

 Cui: 

L: 4 cm; 

Muzeul Brukenthal, nr. inv. M 8.929. 

Cimitirul din Piaţa Huet, 2004. 

 Ferecătură sicriu: 

Muzeul Brukenthal, nr. inv. M 8.917. 

Cimitirul din Piaţa Huet, 2004. 

 

Piese descoperite în zona rotondei în cercetarea arheologică a Muzeului 

Brukenthal: 

 Inel sigilar din bronz, cu o cruce incizată pe placa rotundă: 

D: 2,1 cm; 

Muzeul Brukenthal, nr. inv. M 8.792. 

Bibliografie: Beşliu 2000, pl. IX, 2, p. 483. 

 Cană: 

ardere oxidantă;  

I: 26,5 cm; Dg: 7 cm, Db: 14 cm; 

Muzeul Brukenthal, nr. inv. M 8.705. 

Bibliografie: Beşliu 2000, pl. VIII, 2, p. 482. 

 Oală: 

ardere oxidantă; 

I: 14,3 cm; Dg: 12 cm; Db: 9 cm; 

semn de meşter; 

Muzeul Brukenthal, nr. inv. M 8.703. 

Bibliografie: Beşliu 2000, pl. IV, 1, p. 479. 

 Cahlă-oală: 

ardere oxidantă; 

I: 21,5 cm; Dg: 6,8 cm; Db: 5 cm; 

Muzeul Brukenthal , nr. inv. M 8.704. 

Bibliografie: Beşliu 2000, pl. IV, 2, p. 478. 
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 Cană fragmentară: 

ardere oxidantă; 

I: 14,5 cm; Db: 6,7 cm; 

Muzeul Brukenthal, nr. inv. M 8.706. 

Bibliografie: Beşliu 2000, pl. VIII, 2, p. 482. 

 Cană: 

ardere oxidantă; 

I: 21,5 cm; Dg: 6,8 cm; Db: 9,2 cm; 

Muzeul Brukenthal, nr. inv. M 8.700. 

Bibliografie: Beşliu 2000, pl. IV, 3, p. 478. 

 Cană: 

ardere oxidantă; 

I: 23,4 cm; Dg: 6,3 cm; Db: 7 cm; 

Muzeul Brukenthal, nr. inv. M 8.701. 

 Oală: 

ardere oxidantă; 

I: 15,2 cm; Dg: 12,2 cm; Db: 8,5 cm; 

Muzeul Brukenthal, nr. inv. M 8.707. 

Bibliografie: Beşliu 2000, pl. V, 2. 

 Cană cu toartă: 

ardere oxidantă; 

I: 10,5 cm; Dg: 7 cm; Db: 6,8 cm; 

Muzeul Brukenthal, nr. inv. M 8.708. 

Bibliografie: Beşliu 2000, pl. IV, 4, p. 478. 

 Oală: 

ardere oxidantă; 

I: 16,5 cm; Dg: 13,5 cm; Db: 10 cm; 

Muzeul Brukenthal, nr. inv. M 8.702. 

Bibliografie: Beşliu 2000, pl. V, p. 478. 

 Cană, fragment: 

ardere oxido-reducătoare; 

Db: 6,5 cm; 

Muzeul Brukenthal, nr. inv. M 8.709. 

Bibliografie: Beşliu 2000, pl. VIII, 3. 

 Fragment de cană cu tub; 

ardere oxidantă; 

Db: 7 cm; 

Muzeul Brukenthal, nr. inv. M 8.710. 

Bibliografie: Beşliu, pl. VII, 3. 
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 Cană, fragment: 

ardere oxidantă; 

Db: 6,7 cm; 

Muzeul Brukenthal, nr. inv. M 8.711. 

 Fragmente de oale, 3 bucăți: 

ardere oxidantă; 

Dg: 13,5 cm; I: 14,4 cm; Db: 8,3 cm; 

Muzeul Brukenthal, nr. inv. M 8.712. 

Bibliografie: Beşliu 2000, pl. V, 3, 4, p. 479. 

 Cană cu tub, fragment: 

ardere reducătoare; 

Dg: 13 cm, 

Muzeul Brukenthal, nr. inv. M 8.713. 

Bibliografie: Beşliu 2000, pl. VII, 1. 

 Fragmente ceramice, 10 bucăți: 

ardere oxidantă, oxido-reducătoare; 

Muzeul Brukenthal, nr. inv. M 8.714. 

Bibliografie: Beşliu 2005, pl. VI, 1-5. 

 

Din săpătura arheologică ulterioară, de la rotondă, nu au fost inventariate 

piese arheologice. 

 

Piese din săpăturile arheologice sistematice din 2005, în Piaţa Huet, 

păstrate în Muzeu: 

Bibliografie: Marcu 2007, I, fig. 142, p. 103; fig. 143-144, p. 104; fig. 145-

147, p. 105; fig. 148-149, p. 106; fig. 150-151, p. 107; fig. 152-153, p. 108; 

catalogul pieselor: pp. 137-152. Prin compararea pieselor din depozitul Muzeului, 

după curăţare şi conservare, cu mulţimea celor din lista de şantier având 

dimensiunile mici şi starea de conservare în tranziţie, a fost imposibilă identificarea 

tuturora. 

Suportul pieselor a fost stabilit de Dorin Barbu, căruia îi mulţumesc şi pe 

această cale. 

 Ac cu capul plat: 

aliaj cupros; 

torsionat; 

L: 8 cm; 

Muzeul Brukenthal, nr. inv. M 9.197. 

 Nasture globular: 

aliaj cupros; 

D: 0,6 cm; L: 1,2 cm; 
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Muzeul Brukenthal, nr. inv. M 9.198. 

 Copcă (moş): 

aliaj cupros; 

L: 1,5 cm; La: 1 cm; 

Muzeul Brukenthal, nr. inv. M 9.199. 

 Tortiţă nasture: 

sticlă; 

Muzeul Brukenthal, nr. inv. M 9.200. 

 Ţâţână uşă ? 

fier; 

L: 10,5 cm; La: 2,4 cm; gr: 0,4 cm; 

un capăt ascuţit; marginea de sus rotunjită; 

Muzeul Brukenthal, nr. inv. M 9.201. 

 Mărgea: 

sticlă; 

D: 0,7 cm; 

Muzeul Brukenthal, nr. inv. M 9.202. 

 Verighetă: 

argint; 

D: 1,7 cm; La: 0,2 cm; 

striaţii oblice; 

Muzeul Brukenthal, nr. inv. M 9.203. 

 Nasture globular (fragment): 

aliaj cupros; 

D: 0,9 cm; 

Muzeul Brukenthal, nr. inv. M 9.204.  

 Aplică: 

aliaj cupros; 

D1: 1 cm; D2: 0,9 cm; 

Muzeul Brukenthal, nr. inv. M 9.205. 

 Aplică: 

aliaj cupros; 

rotundă, cu protuberanţe pe margini; 

D disc: 1,2 cm; 

Muzeul Brukenthal, inv. nr. M 9.206. 

 Copci (o pereche): 

aliaj cupros; 

L totală: 1,9 cm; La: 0,9 cm; 

Muzeul Brukenthal, nr. inv. M 9.207. 
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 Ţintă: 

aliaj cupros; 

L: 1 cm; D cap: 0,8 cm; 

Muzeul Brukenthal, nr. inv. M 9.208. 

 Ac cu capul sferic: 

aliaj cupros; 

D măciulie: 0,1 cm; L: 3,1 cm; 

Muzeul Brukenthal, nr. inv. M 9.209. 

 Cataramă cu spin: 

bronz; 

D: 3,6 cm; spin: L: 3,8 cm; 

Muzeul Brukenthal, nr. inv. M 9.210. 

 Cataramă cu spin: 

fier; 

D: 4 cm; 

Muzeul Brukenthal, nr. inv. M 9.211. 

 Cataramă: 

bronz; 

D: 3,6 cm: 

Muzeul Brukenthal, nr. inv. M 9.212. 

 Copcă (moş): 

aliaj cupros; 

L: 1,5 cm; La: 0,8 cm; 

Muzeul Brukenthal, nr. inv. M 9.213. 

 Bilă: 

gresie; 

D: 1,2 cm; 

Muzeul Brukenthal, nr. inv. M 9.214. 

 Copcă (moş): 

aliaj cupros; 

La maximă: 1 cm; 

Muzeul Brukenthal, nr. inv. M 9.215. 

 Lănţişor fragmentar: 

aliaj cupros; 

L: 3,5 cm; 

Muzeul Brukenthal, nr. inv. M 9.216. 

 Mărgea: 

bronz; 

D: 0,5 cm; 

Muzeul Brukenthal, nr. inv. M 9.217. 
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 Ac: 

aliaj cupros; 

capul sferic; 

L: 4,6 cm; D gămăliei: 0,2 cm; 

Muzeul Brukenthal, nr. inv. M 9.218. 

 Mărgea: 

aliaj cupros; 

D: 0,9 cm; 

Muzeul Brukenthal, nr. inv. M 9.219. 

 Copcă (moş şi babă): 

aliaj cupros; 

L: 1,8; La: 0,7 cm; 

Muzeul Brukenthal, nr. inv. M 9.220. 

 Aplică: 

aliaj cupros, argintat ? 

L: 2 cm; La: 1,2 cm; 

Muzeul Brukenthal, nr. inv. M 9.221. 

 Fragmente de nasture globular: 

aliaj cupros; 

Muzeul Brukenthal, nr. inv. M 9.222. 

 Fragment de ţesătură: 

Muzeul Brukenthal, nr. inv. M 9.223. 

 Cap de ac: 

aliaj cupros; 

D: 0,6 cm; 

Muzeul Brukenthal, nr. inv. M 9.224. 

 Aplică de bronz: 

aliaj cupros; 

L: 1,8 cm; La: 1 cm; 

Muzeul Brukenthal, nr. inv. M 9.225. 

 Ţintă: 

aliaj cupros; 

L: 1,4 cm; D cap: 0,3 cm; 

Muzeul Brukenthal, nr. inv. M 9.226. 

 Aplică de bronz: 

aliaj cupros; 

La: 1,4 cm; L: 2,5 cm; 

2 orificii de prindere; 

Muzeul Brukenthal, nr. inv. M 9.227. 
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 Aplică de bronz: 

aliaj cupros; 

L: 1,6 cm; La: 0,5 cm; 

două găuri de prindere la margine; 

Muzeul Brukenthal, nr. inv. M 9.228. 

 Aplică de bronz: 

aliaj cupros; 

La: 0,6 cm; 

2 orificii de prindere; 

Muzeul Brukenthal, nr. inv. M 9.229. 

 Aplică: 

aliaj cupros; 

L: 1,7 cm; 

Muzeul Brukenthal, nr. inv. M 9.230. 

 Aplică: 

aliaj cupros; 

L: 2,1 cm; La 0,5 cm; 

Muzeul Brukenthal, nr. inv. M 9.231. 

 

Fragmentele de ancadramente nu au fost încă inventariate. 

 

Piese descoperite în diverse săpături mecanice din Piaţa Huet: 

 Cană cu picior, fragmentară: 

ardere oxidantă; 

Muzeul Brukenthal, nr. inv. M 9.613; 

Liceul Brukenthal, săpătură mecanică, 2002. 

 Cuţit cu vârful îndoit (de dezosat ?): 

La lamă: 2 cm; 

Muzeul Brukenthal, nr. inv. M 9.827; 

Liceul Brukenthal, săpătură mecanică, 2002. 

 Braţ de foarfece:  

L: 18 cm; 

Muzeul Brukenthal, nr. inv. M 8.932; 

Liceul Brukenthal, săpătură mecanică, 2002. 

 Cană fragmentară: 

ardere oxidantă; 

Db: 6,5 cm; 

Muzeul Brukenthal, nr. inv. M 8.917; 

Pasajul de trecere între Piaţa Huet şi Piaţa Mică; săpătură mecanică, 2005. 
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 Cană fragmentară:  

ardere oxidantă; 

Db: 7 cm; 

Muzeul Brukenthal, nr. inv. M 8.917; 

Pasajul de trecere între Piaţa Huet şi Piaţa Mică; săpătură mecanică, 2005. 

 

 Cană fragmentară:  

ardere oxidantă; 

Db: 6,4 cm; 

Muzeul Brukenthal, nr. inv. M 8.917; 

Pasajul de trecere între Piaţa Huet şi Piaţa Mică; săpătură mecanică, 2005. 

 

Monede descoperite în Piaţa Huet: 

 Tetradrahmă dacică de tip Aiud-Cugir: 

5,23 gr.; 

Muzeul Brukenthal, nr. inv. T 3.444. 

Bibliografie: Dudău 2007, p. 220. 

 Ducat: 

Ţara Românească, Dan I; 

AE argintat; 

0,38 gr.; 

Muzeul Brukenthal, nr. inv. T 5.648; 

descoperire întâmplătoare în 2005. 

Bibliografie: Dudău 2007, p. 220. 

 Denar: 

Ungaria, Buda, 1354-1357; 

0,51 gr.; 

Muzeul Brukenthal, nr. inv. T 3.445; 

Piaţa Huet, 2000. 

Bibliografie: Dudău 2007, p. 220. 

 Denar/Zwitter: 

Ungaria, Maria,1383; 

0,26 gr.; 

Piaţa Huet 1, 2001; 

Muzeul Brukenthal, nr. inv T 3.420. 

Bibliografie: Dudău 2007, p. 221. 

 Denar (Kronendenar): 

Ungaria, 1383-1395; 

0,47 gr.; 

Piaţa Huet 1, 2001; 

https://biblioteca-digitala.ro



134 

 

Muzeul Brukenthal, nr. inv. T 3.421. 

Bibliografie: Dudău 2007, p. 221. 

 Denar de billon: 

Ungaria, Mathia Corvin, 1465; 

argint; 

0,34 gr.; 

descoperire întâmplătoare, 1987; 

Muzeul Brukenthal, nr. inv. T 3.426. 

Bibliografie: Dudău 2005, p. 223. 

 Denar: 

Ungaria, Mathia Corvin; 

bronz; 

0,20 gr.; 

Muzeul Brukenthal, nr. inv. T 2.937; 

la est de sacristia bisericii parohiale, 1996. 

Bibliografie: Dudău 2007, p. 223. 

 Denar: 

Maximilian II, 1570; 

0,46 gr.; 

Muzeul Brukenthal, nr. inv. T 3.446; 

grădina casei parohiale. 

Bibliografie: Dudău 2007, p. 223. 

 Denar: 

Maximilian II, 1571; 

0,42 gr.; 

Muzeul Brukenthal, nr. inv. T 2.939; 

sacristia bisericii parohiale. 

Bibliografie: Dudău 2007, p. 223. 

 Denar: 

Ungaria, Maria Theresia, 1763; 

bronz; 

6,21 gr.; 

Muzeul Brukenthal, nr. inv. T 3.447; 

grădina casei parohiale. 

Bibliografie: Dudău 2007, p. 223. 

 Monedă, Ungaria: 

divizionară; 

bronz; 

sec. XIII ?; 

0,75 gr.; 
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Muzeul Brukenthal, nr. inv. T 3.425; 

descoperire întâmplătoare, Piaţa Huet. 

Bibliografie: Dudău 2007, p. 223. 

 Monedă, Ungaria: 

divizionară; 

bronz; 

sec. XIII ?; 

0,22 gr.; 

Muzeul Brukenthal, nr. inv. T 3.419; 

descoperire întâmplătoare, Piaţa Huet. 

Bibliografie: Dudău 2007, p. 223. 

 Denar banal Pro Scavonia: 

argintat; 

0,30 gr.; 

Muzeul Brukenthal, nr. inv. T 3.423; 

descoperire întâmplătoare, Piaţa Huet. 

Bibliografie: Dudău 2007, p. 224. 

 Groş lat: 

G. Bethlen, 1623; 

Muzeul Brukenthal, nr. inv. T 5.466; 

Parohia evanghelică. 

Bibliografie: Dudău 2007, p. 224. 

 Manga: 

Suleiman II, Constantinopol, an 24 (1687-1691); 

bronz; 

0,90 gr.; 

Muzeul Brukenthal, nr. inv. T 5.631; 

descoperire întâmplătoare, Piaţa Huet. 

Bibliografie: Dudău 2007, p. 226. 

 Monedă turcească: 

Accea ? Billon; 

sec. XVIII ?; 

0,17 gr.; 

descoperire întâmplătoare; 

Muzeul Brukenthal, nr. inv. T 5.641. 

Bibliografie: Dudău 2007, p. 226. 

 1 Kreuzer, Austria: 

Francisc I (II), 1800; 

4,16 gr.; 

Muzeul Brukenthal, nr. inv. T 3.448; 
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grădina casei parohiale. 

Bibliografie: Dudău 2007, p. 226. 

 1 Kreuzer, Austria: 

Francisc I (II), 1812; 

3,56 gr.; 

grădina casei parohiale; 

Muzeul Brukenthal, nr. inv. T 3.450. 

Bibliografie: Dudău 2007, p. 226. 

 3 Kreuzer, Austria: 

Francisc I (II),1800; 

8,17 gr.; 

grădina casei parohiale; 

Muzeul Brukenthal, nr. inv. T 3.449. 

Bibliografie: Dudău 2007, p. 226. 

 5 lei: 

România, 1942; 

4,17 gr.; 

grădina casei parohiale; 

Muzeul Brukenthal, nr. inv. T 3.427. 

Bibliografie: Dudău 2007, p. 227. 

 

Piesele de lapidariu provenite din demolarea capelei Sf. Ladislau nu au fost 

inventariate la Muzeul Brukenthal, iar Parohia Evanghelică CA Sibiu, deşi are în 

proprietate multe ancadramente gotice, nu dispune de o listă de inventar. 

 

 

ANEXĂ 

Buletin de analiză 

 

Analiza unor fragmente de oase provenind de la Liceul Brukenthal: 

- 14.05.2002: două fragmente de coarne de bivoliţă tânără; 

- 28.05.2002: şase fragmente de corn de cerb; 10 fragmente de oase umane, 

1,50 m, 25 ani; 

- 22 iulie 2002: 45 fragmente de oase provenind probabil de la o femeie, 

1,60 m înălţime, circa 35 ani; fragmente din craniul unui copil 6-7 ani. 

 Biolog Alexandru Dobrescu, 

 Sibiu, 22 august 2002. 
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